Dynamika

1. Worek o masie 50 kg zawieszony jest na lince. Linka ta przyczepiona jest do
dwéch innych linek zamocowanych do sufitu w dwdch réznych punktach. Linki
zamocowane do sufitu tworzy z sufitem katy 30° i 45°. Jakie sity dziatajg na
linki?

2. Najlepsi sprinterzy potrafig w trakcie startu przy$pieszaé¢ 15 m/s?. Z jaka sitg
musi dziata¢ warzgcy 60 kg biegacz na bloki startowe aby osiggnac¢ takie
przy$pieszenie? Ktdra z sit nadaje biegaczowi przyspieszenie: wywierana
przez biegacza czy przez bloki startowe?

3. Po réwni pochytej o nachyleniu 30° wciggana jest skrzynia o masie 100 kg.
Zaktadajac, ze wspébtczynnik tarcia skrzyni o réwnie to 0,1 wyliczy¢ z jakg sitg
réwnolegtg do rowni nalezy ciggnaé skrzynie aby poruszata sie z jednostajng
predkoscig?

4. Pudetko o masie 450 g zostato rzucone na ptaski stot tak, ze w momencie
zetkniecia ze stotem miato predko$¢ 2,8 m/s. Ze wzgledu na tarcie
przemiescito sie po stole na odlegtos¢é 1m. Jakie byto przyspieszenie pudetka?
Jaka byta wartos¢ sity tarcia?

5. Samochdd o wadze 2,5-10* N jedzie w kierunku x. Nagle zatrzymywany jest
pod wptywem dziatajgcej na niego wypadkowej sity-1.8:10* N. Z jakim
przy$pieszeniem porusza sie samochod w trakcie dziatania hamujacej sity?

6. W kuligu zamocowano troje sanek, ktére wraz z pasazerami warzg w
kolejnosci 35 kg, 48 kg i 60 kg. Wspbtczynnik tarcia dla wszystkich sanek to
0,05. Jakie jest naprezenie linek tgczgcych sanki jezeli ciggniete sg ze statg
predkoscig?

7. Osoba wazaca 50kg stoi na wadze w windzie przysépieszajacej 2 m/s? ku
gorze. Jakie bedzie wskazanie wagi? Jakie bytoby gdyby winda przys$pieszata
w dot?

8. Przez niewazki krgzek przewieszona jest niewazka linka do koncéw ktorej
przymocowane sg dwie masy my = 25g i mp = 30g. Jakie sity beda dziataty na
obie masy i jakie bedzie naprezenie linki? Z jakim przyspieszeniem bedg sie
poruszaty obie masy?

9. Mata kulka o masie m zawieszona na koncu sznurka o dtugosci /= 1m
porusza sie w ptaszczyznie poziomej po okregu ze statg predkoscia v.
Podczas gdy kulka zatacza okrgg sznurek porusza sie po powierzchni
stozkowej tworzgc kat 30° z pionem. Znalez¢ czas po ktérym kulka wykonuje
jeden petny obrot.

10. Wewnatrz lejka obracajacego sie wokét pionowej osi na $ciance umieszczony
jest maty szescian o masie mtak, ze odlegtos¢ jego od osi obrotu wynosi r =
25cm. Prosta na ktérej lezy tworzaca stozek lejka nachylona jest pod katem ¢
= 60° do poziomu. Jaka jest minimalna i maksymalna predko$c¢ obrotu stozka
przy ktérej szescian nie bedzie sie przemieszczat jezeli wspétczynnik tarcia
statycznego pomiedzy szescianem a lejkiem wynosi 0.37



11. Na kulke poruszajgca sie w oleju dziata sita F=—kv proporcjonalna do

predkosci. Opadanie kulki w takim ptynie opisane jest zaleznoscig:
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k , gdzie Lk , m- masa kulki, g — przyspieszenie
ziemskie a k jest wspétczynnikiem oporu. y jest wspotrzedng mierzong od
powierzchni pionowo w kierunku dna. Jaka jest zaleznos¢ predkosci opadania
od czasu? Jakie jest przyspieszenie zalezne od czasu? Jak zmienia sie
wypadkowa sita dziatajgca na kulke od czasu? Jakg odlegto$¢ od powierzchni
przebedzie kulka po czasie 5s jezeli wazyta 25 g, a wspotczynnik oporu réwny
byt 0.3 N s/m.
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